

也门逮捕“包裹炸弹”案嫌疑人

美称邮包炸弹图谋带有“基地”特征



10月30日,在也门首都萨那,警察在美国联合包裹服务公司在萨那的分公司门口警戒。也门国防部10月30日发表声明说,也门安全部门当日关闭了两架载有炸弹包裹货机所属的快递公司——美国联合包裹服务公司和美国联邦快递公司在萨那的分公司。(新华社发)

□综合新华社、《中国日报消息》

也门警方10月30日宣布逮捕一名涉嫌向美国寄送包裹炸弹的女子。安全部门官员同一天说,也门方面正着手检查“更多将要运往国外的可疑包裹”。

女嫌凶

也门安全部门官员说,警方对一些据悉使用伪造文件和假身份的嫌疑人展开调查,逮捕一名女子。她涉嫌向美国寄送两件内藏爆炸装置的包裹。

也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫当天早些时候在首都萨那召开新闻发布会说,安全部队包围了这名嫌疑人位于萨那的住宅并将

她逮捕。

警方没有公开这名嫌疑人的姓名和其他相关细节。调查人员怀疑这起未遂恐怖袭击和“基地”组织有关,正在追捕其他涉案嫌疑人。

英国对外情报机构军情六处一名驻中东地区官员10月28日晚接到线报,线人称“基

地”组织人员在两架飞往美国的货运飞机内安放爆炸装置。英国和阿拉伯联合酋长国警方随后分别在本国机场查获一件可疑包裹,确认内部装有爆炸物。

英国内政大臣特雷莎·梅10月30日证实,在诺丁汉市东米德兰兹机场截获的包裹炸弹足以导致飞机坠毁。

扩范围

一名不愿公开姓名的也门官员10月30日告诉美联社记者,除追捕放置包裹炸弹的嫌疑人外,也门调查人员正在萨那检查另外24件可疑包裹。

这24件包裹原定运往包括美国在内的其他国家。

这名官员说,警方已经询问机场工作人员和美国联邦快递公司、联合包裹服务公司在当地的运输合作伙伴。

美联社报道,联邦快递公司和联合包裹服务公司在萨那的分公司同处一条街道。也门安全部门当天并未在附近部署身着制服的

安保人员。

联合包裹服务公司的一名雇员说,他们已经接到指令,暂时拒绝接收所有包裹。

也门国防部当天晚些时候发表声明说,根据也门检察机关发布的搜索令,安全部门已于当天关闭这两家快递公司在萨那的分公司。

谢盟友

美国国土安全部长珍妮特·纳波利塔诺10月30日说,把爆炸物放入飞往美国的飞机是“基地”组织“标志性”袭击手法,“基地”阿拉伯半岛分支是重要嫌疑对象。

她说,袭击策划者“始终企图试探美国(国家安全)系统”。

与此同时,“基地”组织在也门的顶级炸弹专家阿西里也被美国锁定为这起案件的炸弹制造者。去年圣诞节,美国发生的炸机未遂案据悉也与阿西里制造的炸弹有关。

去年12月25日,尼日利亚籍男子奥马

尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布企图在飞往美国的客机上引爆爆炸物。“基地”阿拉伯半岛分支“认领”这起未遂袭击。

今年1月,美国国务院宣布把“基地”阿拉伯半岛分支列入“外国恐怖组织”名单。美国军方以共享情报、培训安全部队等方式加大对也门反恐行动的支持力度。

白宫10月30日发表声明说,总统国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南已和也门总统萨利赫通话,“强调美国做好准备支持也门政府和民众与‘基地’组织作战”。

这份声明还说,总统贝拉克·奥巴马致电沙特阿拉伯国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒—阿齐兹和英国首相戴维·卡梅伦,为两国成功阻止包裹炸弹袭击表示感谢。

声明说,奥巴马与卡梅伦、阿卜杜拉当天早些时候“就在东米德兰兹机场和迪拜阻止恐怖袭击图谋展开讨论”,认定行动取得成功归功于“国际伙伴紧密合作”。

白宫先前声明,在追查可疑航空货运包裹过程中,沙特提供了重要线索,英国和阿拉伯酋长给予了协助。

“包裹炸弹”案 凸显安全漏洞

新华社供本报特稿 英国内政大臣特雷莎·梅10月30日证实,在英国一座机场截获的包裹炸弹“能引爆”,爆炸足以导致飞机坠毁。

一些航空运输业专家说,在英国和阿拉伯联合酋长国发现藏有爆炸装置的货运包裹,显示国际航空运输管理存在安全漏洞。

“可引爆”

特雷莎·梅告诉媒体记者,“初步调查已经结束,我可以确认”,10月29日凌晨在诺丁汉市郊东米德兰兹机场发现的包裹炸弹“可以引爆”。

“(袭击)目标可能是一架飞机,”她说,“一旦(包裹)爆炸,飞机将坠毁。”

英国首相戴维·卡梅伦告诉英国广播公司记者:“我们相信,这一装置原定在飞行途中爆炸。”

“我们不能肯定具体的引爆时间。”卡梅伦说,“先前没有证据显示,爆炸装置会在英国本土引爆,但我们不能排除这种可能。”

法新社援引阿联酋警方的消息报道,在迪拜发现的可疑包裹内放有英语图书、纪念品和“复杂”、“专业”的爆炸装置,足以造成巨大的破坏。

禁包裹

特雷莎·梅说,英国需要采取“进一步警戒措施”,禁止所有发自也门的航空托运行物进入英国。

她说:“我已经与运输大臣(菲利普·哈蒙德)达成一致,立即采取行动,禁止所有发自也门的托运行物进入英国或者经英国中转。我们正与运输部门联系。”

法新社报道,这不是英国方面首次采取类似措施。今年1月,英国一度因去年美国圣诞节炸机未遂案禁止来自也门的客机或货机进入英国。

去年12月25日,尼日利亚籍男子奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布从荷兰城市阿姆斯特丹乘航班前往美国城市底特律。飞机着陆前,他试图引爆爆炸物,乘务人员和乘客随即将他制伏。

特雷莎·梅说:“我们正与国际伙伴密切合作,以了解更多的案情,当然,也是为了把涉案者绳之以法。”

法国方面10月30日宣布不接受寄自也门的航空托运行物。美国邮政局宣布暂停接受寄自也门的信件。

美国国土安全部长珍妮特·纳波利塔诺说,在英国和阿拉伯同时发现运往美国、藏有爆炸物的包裹,显示美国反恐网络和国家安全系统面临持续威胁。

存漏洞

一些航空运输业专家说,各国关于航空运输的安全规章不统一,致使航空运输业暴露在袭击威胁下,客运飞机也不能幸免。

美联社报道,国际运输企业经由客机托运行物时,大部分国家要求包裹接受至少一道安全程序检查,包括嗅爆犬检查、X射线检查。一些专家说,即便是在航空安全系统发达的国家,准备载入客机的货物也可能完全不受检查。

史恩莱顿说,美国政府一个调查组去年在海外多个货运集散场所调查时发现不少明显的安全缺陷。

这次发现的两件包裹炸弹分别由美国联邦快递公司和联合包裹服务公司运送。美联社解读,一些知名快递公司口碑良好,运送的包裹往往无需经过严格检查就可贴上“安全”标签。

美国国土安全部长纳波利塔诺说,安保系统没有一击制胜的法宝,若要防止恐怖袭击,需要设置“多层防护”。